

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

## ЧАСТЬ ИЗОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 10 СУББОТА ФЕВРАЛЯ 19-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСНОВИЙАНЪ

**ФЕВРАЛЯ 17.** Избрание на постъ Бориса Феодоровича Годунова 1595. Нижегородский воевода князь Александръ Альдриевичъ Радзинъ выходить изъ Нижнѣй-Новгорода для посвященія въ Москву со свѣтилищемъ. *Л. Т. Грушевскаго и П. И. Елпуновскаго. 1611.*

**ФЕВРАЛЯ 18.** Петър III. даровать грамоту российскому дворянскому сословию. 1762.

## МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

—О пригнанныхъ и выхванихъ особыхъ первыхъ четырехъ классовъ:

Изъ Слобурга пропѣло по разнымъ губерніямъ 17 членовъ корпуса горныхъ инженеровъ ген. майоръ Фуллонъ; ост. въ Рожд. Часты.

**ПАВЕЛЬ И [ПОНОМАРЕВЪ]. ЕНИС-**

**КОПЪ НИЖЕГОРОДСКИЙ И АРЗАМАС-**

**СКИ. 1794—1798.**

Павель родился 1749 года Московской Епархіи въ Дмитровскомъ Уѣздѣ. Отецъ его былъ изъ луховского земляка Когла Павла бывшего однажды членомъ лѣтъ, онъ отдалъ бытъ обучаться въ Сергиево-Лаврскую Семинарию, которая находилась недалеко отъ его родины. При вступлении въ

духовное училище, Павлу дана фамилия Пономаревъ. Научившися науки преподаваемыя въ лаврской семинарии, Павель Пономаревъ не могъ удовлетворить своего желанія, оны искаль большого просвѣщенія, и изъ семинарии поступилъ въ Московскій Университетъ. По окончаніи университетскаго курса, Пономаревъ опредѣленъ былъ учителемъ въ воспитавшую его лаврскую семинарию; обучаясь этими разными наукамъ, онъ возымѣлъ желаніе поступить въ монашество. Прозорливый Платонъ, ожидая отъ него пользы, одобрилъ его желаніе. По постриженіи въ иноческій санъ, Павель имѣетъ съ учительскою должностю соединять професію времени и должность намѣстника Лавры, при управлявшемъ ею Платонѣ. Во все время пребыванія своего въ Сергиевой Лаврѣ, Павель занимался и учеными трудами, перевозами и историческими сочиненіями: онъ перевѣзъ сдѣлалъ съ французскаго языка и Исторію обѣ Эпаминонда ионіскаго полководца, которая была напечатана въ Москвѣ 1774 года изъ 8 л. л.— Въ слѣдъ за этой исторіею перевѣзъ съ французскаго же Тильсоніонту церковную исторію: но переводъ этой цензура не пропустила. Кроме того, будучи намѣстникомъ лавры, Павель сочинилъ «Краткое Историческое Описание Свято-Троицкаго Сергиевы Лавры», изданное въ первый разъ въ Слобургѣ 1782 года. За такие труды изъ учителей и намѣстниковъ лаврскихъ онъ посвященъ въ 1782 году во архимандрита.—

По посланіи въ санъ архимандрита, Павель изъ лавры перевѣденъ «содѣйствіемъ» Платона, въ ректоры московской славяно-греко-латинской

академіи.—Вмѣстѣ съ этимъ дань ему въ управлениѣ и Заиконоспасскій Училищный Монастырь. Ректоромъ и учителемъ Богословія послѣ предмѣстника своего Дамаскина Руднева былъ онъ здѣсь не болѣе года. Его пылкій, непреклонный характеръ между прочимъ былъ причиной частаго переведенія его изъ одного мѣста въ другое. Въ 1783 году 27 ноября Павель переведенъ изъ Заиконоспасскаго въ Московскій Симоновъ Монастырь. Этимъ монастыремъ управлялъ онъ около двухъ лѣтъ. Апрѣля 13-го 1785 года изъ Симонова переведенъ въ Воскресенскій Монастырь, именуемый Новымъ Иерусалимомъ. Чрезъ годъ изъ Воскресенскаго Монастыря 1786 года Павель опять переведенъ въ Москву, въ Староцеркіальный Ново-спасскій Монастырь. Управлялъ этимъ монастыремъ около 8-ми лѣтъ. Павель не мало содѣствовалъ къ его устройству. При немъ возобновилось не только надворное монастырское строеніе, но устроились и самыя церкви, напр. во имя Знаменія Прѣсвятаго Богородицы на изжилиніе графа Николая Петровича Шерemetева (1793), во имя Николая Чудотворца (1793) и во имя Сергія Радонежскаго подъ колокольнемъ (1787). Управлялъ знаменитыми въ Россіи ставропигіальными монастырями, архимандритъ Павель слѣдалъ извѣстенъ св. синоду и самой императрицѣ. Еще во времена управления Ново-спасскимъ Монастыремъ, 1792 года 9 ноября, онъ опредѣленъ былъ членомъ св. синода. Послѣ сего не прошло двухъ лѣтъ, какъ Павель поставленъ былъ епископомъ. Въ 1794 году открылось празднество въ Нижегородской Епархіи: Дамаскинъ Рудневъ 12 генваря за болѣзнь уволенъ на покой въ Московскій Покровскій Монастырь и на его мѣсто определенъ архимандритъ Павель. Рукоположеніе наимъ совершилось 20 марта 1794 года членами св. синода.—

Вступивши на нижегородскую каѳедру, Павель нашелъ епархію свою въ немаломъ разстройствѣ. При великому умѣ и благородуміи, предмѣстникъ его Дамаскинъ, къ концу своего управления, ослабѣлъ духомъ и тѣломъ, и отъ этого не могъ исправлять епархиальныхъ недостатковъ. Усмотрѣши безпорядки и воспламенившись ревностно о благѣ церкви, Павель съ твердомъ волею и строгостью началъ исправлять ихъ. При немъ невѣжество и пороки въ духовенствѣ не оставались безъ должнаго наказанія. По различію преступленій, одни посыпались подъ надзоръ и на рабо-ту въ монастыри или въ семинаріо, другие были на время подъ запрещеніемъ, а нѣкоторые лишились священства. Довольное число праздношатающихъ

ся и запятнавшихъ себя пороками отдано, по распоряженію преосвященнаго, въ военную службу (1). Такой строгій надзоръ епископъ не ограничивалъ одними священопресторковиющими, онъ простиралъ его и дѣтей духовнаго званія Прежняго послабленій для нихъ уже не было: по 10 лѣтнемъ возрастѣ, всякой изъ дѣтей духовнаго званія долженъ быть поступать въ семинаріо, если не изъ усердія, то изъ страха долженъ быть всякой и учиться болѣе или менѣе времени. За свое управлениѣ Павель въ Нижегородской Епархіи заслужилъ наименование архипастыря самого строгаго. Какъ бы то ни было, только честырехлѣтнее правлениѣ его было благодѣтельно. Духовенство исправилось и сдѣлалось дѣятельнѣе къ исполненію своихъ обязанностей, ученіе и поведеніе учениковъ семинаріи возвысились. Указъ на пользу помѣщенія въ казенному корпу-сѣ. Павель припуждалъ за 22 рубля въ годъ жить квартирымъ ученикамъ на казенному коштѣ, подъ надзоромъ сеніоровъ. Нерѣко обозрѣвалъ онъ самъ всю епархію; и весьма часто посѣщалъ семинарію, и тамъ и здесь строго высыпывая за неисправности. Послѣдніе два года управлениѣ Павлова ознаменовалось тѣмъ, что Нижегородская Семинарія вмѣсто прежніхъ 2000 р. по именному указу императора Павла Петровича, стала получать въ 1797 году окладу по 4000 р. въ годъ; а Нижегородская Епархія къ концу 1798 года опредѣлена почти тѣми границами, въ какихъ вѣ-ходится нынѣ. Прежніе города отошли отъ нея къ своимъ епархіямъ; а для церквей положены опредѣленные штаты. Съ этого же времени управлявшіе Нижегородскою Епархиєю начали именоваться нижегородскими и арзамасскими. На по-следніемъ также году своего управлениѣ, Павель за усердную дѣятельность въ Нижегородской Епархіи, награжденъ орденомъ св. Анны 1-й степени. Это былъ первый нижегородскій архіерей съ такимъ отличиемъ. За годъ до своего переведенія именемъ 1797 года, Павель въ Нижнемъ Новгородѣ имѣлъ счастіе встрѣтить сомнѣніаго ему царя.

(2) Императоръ Павелъ Петровичъ вмѣстѣ съ великими князьями Александромъ и Константиномъ Павловичами проѣздомъ въ Казань, изволилъ два раза быть въ Нижнемъ Новгородѣ и оба раза оказалъ преосвященному Павлу знаки сво-

(1) Въ есташнихъ кирилловыхъ вѣдомостяхъ часто встрѣчается противъ походъ отмѣненныхъ надписи преосвященнаго Павла: въ военную службу.

(2) Для встрѣчи императора преосв. Павелъ приказалъ поправить всѣ вѣхости въ соборѣ, сшить новые облаченія священникамъ, дѣканамъ и пѣвчимъ.

его внимания. Вскоре послѣ награжденія, Павель за труды свои, 26 октября 1798 года, переведенъ изъ Нижегородской Епархіи въ Тверскую на мѣсто Иринея Клементьевскаго, а чрезъ полгода послѣ того, 15 мая 1799 года изъ епископовъ позведенъ онъ въ санъ архіепископа и жилъ въ Спбургѣ, присутствуя въ св. сундѣ. Въ слѣдующемъ 1800 году 15 января изъ Твери переведенъ въ Ярославль на мѣсто скончавшагося Арсенія Верещагина. Чрезъ годъ послѣ того, Павель награжденъ орденомъ св. Александра Невскаго. До 1803 года, онъ жилъ въ Спбургѣ присутствуя въ св. сундѣ, занимался учеными трудами и будучи членомъ Академіи Наукт. Въ 1803 году «уволенъ» въ управляемую имъ Ярославскую Епархію. Проживши два года въ Ярославлѣ, архіепископъ Павель скончался въ 1805 году 56 лѣтъ отъ рожденія. Кромѣ показанныхъ сочинений, Павель говорилъ многія поученія въ разныхъ мѣстахъ но напечатаны изъ нихъ только немногія; прочія же остались въ рукописяхъ.—

Геромонахъ Макарій.

## АРЗАМАССКИЙ ВВЕДЕНСКИЙ МУЖЕСКИЙ МОНАСТЫРЬ.

Арзамасский Введенскій мужескій Монастырь находился внутри города Арзамаса, и при учреждении штатовъ, упраздненъ и обращенъ въ приходскую церковь Введенія во храмъ Божіей Матери. Онъ основанъ былъ построениемъ и освященіемъ трехъ-престольной деревянной церкви во имя Введенія во храмъ Богоматери, архідіакона Стефана и преподобномученицы Евдокіи въ 1651 году. (1) Съ сѣверной стороны церкви находился дворъ монашествующихъ братій, обложенный въ 1653 году данью писцомъ Яковомъ Соловцовому. (2) Съ него взималось, кромѣ казенныхъ пошлины, въ домовую патріаршую казну четыре деньги, и гривна за вѣздѣ. Но какъ монастырь былъ бѣдный и не имѣлъ за собой ни крестьянъ, ни луговой, ни пахотной земли, ни другихъ опредѣленныхъ доходовъ, то окладъ этотъ въ 1686 г.

быть уничтоженъ. (3) О внутреннемъ благоустройствѣ монастырской церкви можно судить по описи 1692 года, (4) въ которой показано: два наирестольныхъ евангелія, одно съ серебряными, а другое съ мѣдными евангелистами; два благословеній деревянныхъ креста одинъ въ чеканномъ окладѣ, а другой вѣзлоченъ сусальнымъ золотомъ; двое оловянныхъ сосудовъ; семь разъ-камчатныхъ одинъ, тафтиныхъ тоусинныхъ, двое, дорогихъ и киндышныхъ четверо; одинъ подризникъ камчатный съ изображеннымъ оплечьемъ; четыре стихія-выбоячій, тафтины, киндышный и полодяній; пять эпитрахилей; единъ орапы; шесть поручей, двое служебныхъ покрововъ три пояса нитеныхъ; пять прибѣсныхъ крестовъ въ образѣ; три кадила; одинъ укропникъ мѣдный; три чаши мѣдныхъ; полкуруга воску и около пуда ладону. Книги показано: двѣ минеи, два пролога, два псалтыря, два окоиха, двѣ триоды, пять трибологовъ, Толковое Евангеліе, Апостоль, Служебникъ, Часослово, Синодикъ, Требникъ, Обходъ, Ирмосы, и Святцы письменные съ альпописью. Въ 1692 году зданіе церкви такъ обѣщало, что даже служить въ немъ было невозможно. Поэтому старецъ Аврамій съ братіею былъ членомъ патріарху Адріану о дозвolenіи выстроить, на прежнемъ перковомъ мѣстѣ, на собранную имъ сумму, двѣ каменныя церкви—холодную въ честь Введенія во храмъ Божія Матери и возлѣ ея теплую въ честь преподобномуученицы Евдокіи (5). Но сія послѣдняя церковь получила свое существование не ранѣе половины минувшаго столѣтія (6); она была выстроена во имя Успенія Богоматери съ придѣломъ прп. Евдокіи для служенія въ зимнее время раннихъ литургій. Въ это же время сооружена была изъ первыхъ каменныхъ колокольня, вмѣсто существовавшей деревянной, которую іеромонахъ Герасій, по совѣту братіи, продалъ строителю Высокогорской Пустыни Варсонофію (7).

Монастырь сей замѣтательнъ тѣмъ, что въ 1699 году изъ него отошелъ для безмолвія монахъ Исаакій, въ схимѣ Іоаннъ, уроженецъ арзамас-

(3) Тамъ же.

(4) Съ росписи, что Введенского Монастыря въ теплой церкви, что послѣ смерти первого священника Тихона по досмотру и по описи Воскресенского протопопа Якова Федорова и проч.

(5) См. грамоту 1692 г. марта 6. и книгу вкладную ко собранію во спасу обитель на строеніе... 1742 г. января 5 ч. Пис. скорописью полуустав. въ ч-ку.

(6) Тамъ же.

(7) Тамъ же. Всѣ эти акты находятся въ ризнице Владенской церкви.

(1) Грамоты 1686 г. мая 19, и 1687 октября 14; Подлинники хранятся въ ризнице Введенской церкви.

(2) Тамъ же.

скій на разоренное место татарского городка Саракайча, находившагося до покоренія Казани во владыкіи татарского князя Бекана, на рекѣ Саровѣ, и тамъ, поселившись въ исконной имъ пещерѣ, собралъ для пустынного житія иныхъ братій, которыхъ въ 1705 году, по прощепнію своему и во грамотѣ изъ Патріаршаго казенаго Приказа, на поступной земль кадомскаго помѣщика князя Даниила Ивановича Кугушева выстроилъ церкви, и тымъ положилъ первое основаніе знаменитой Саровской Пустыни. По окончаніи строенія въ ней и учреждения общежительного монастырскаго чина, утвержденаго Петромъ Великимъ Исаакій оставилъ настоятельство, возвратился на безмолвіе въ Арзамасъ въ Введенскій Монастырь, въ которомъ 1689 г. принялъ монашество, и здесь скончался (8).

Л. Пискаревъ.

(8) Истор. Росс. Иерарх. ч. IV. № 2901. Ильинскому архиепископу въ 1689 г. изъ Астраханской епархии послано было предписание, чтобы Ильинскому архиепископу въ Астраханской епархии послать въ Арзамасъ въ Астраханскую епархию князя Ильинскаго въ монашескомъ чинѣ, чтобы онъ въ Арзамасѣ въ Астраханской епархии посланъ былъ въ монастырь, въ которомъ онъ и принялъ монашество. Ильинскому архиепископу въ Астраханской епархии было предписано послать въ Астрахань князя Ильинскаго въ монашескомъ чинѣ въ Астраханскую епархию, чтобы онъ въ Астраханской епархии посланъ былъ въ монастырь, въ которомъ онъ и принялъ монашество.

На Тихоновской Улицѣ, близъ дома принадлежащаго Приказу Общественнаго Призрѣнія, въ каменномъ перкномъ домѣ принадлежащемъ Благовѣщенному Собору, вѣсъ верхнія комнаты отдаются въ наемъ, съ службами, особенной кухней, подваломъ и садомъ.—3.

## ОБЪ УЧІТОЖЕНИИ ДОВѢРЕННОСТИ.

Семеновскаго Уѣзда Борскаго общества свободныхъ хлѣбопашецъ сельскій старшина Иванъ Алексѣевъ Красильниковъ, съ согласія всего общества, просить вѣсъ присутственныхъ мѣста и

должностныхъ лица считать недѣйствителюю довѣренность, данную отъ общества 1844 года февраля 24 днѣ сего Бора свободному хлѣбопашцу Аристотелю Яковлеву Мажникову, засвидѣтельствованную Боркимъ Селскимъ Правленіемъ, на хожденіе по спорномуѣльзу въ крестьянамъ Козинской Волости, села Копосова и деревни Соромона и Починки о присмынныхъ песякахъ, а такъ же и по другимъ могутъ встрѣтиться обѣкамъ.—Боркимъ засвидѣтельствованная кионка въ актѣ о сданіи въ 1681 г. земли въ имѣніи Семена Мажникова въ селе Копосово въ Козинской Волости на хожденіе крестьянамъ въ Козинской Волости, села Копосова и деревни Соромона въ Починки о присмынныхъ песякахъ, а такъ же и по другимъ могутъ встрѣтиться обѣкамъ.—Боркимъ засвидѣтельствованная кионка въ актѣ о сданіи въ 1681 г. земли въ имѣніи Семена Мажникова въ селе Копосово въ Козинской Волости на хожденіе крестьянамъ въ Козинской Волости, села Копосова и деревни Соромона въ Починки о присмынныхъ песякахъ,

**О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ**

16 по 19 Февраля 1849 года

Мѣркуловъ

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Ильинскіи чиновъ, особы, порученій певзенія гражданскаго губернатора, изъ Екатеринбурга проѣздъ, въ Сибиргѣ караванъ, смотр. Ланерьцъ, изъ Семенова становъ, прист. губ. сѣкр. Знаменскій, изъ имѣнія отецъ штаб-кап. Колобровъ, ост. въ Кремъ. Частъ изъ Арзамаса тамож. уѣзда, зем. Винокуровъ, изъ Астраханъ тит. сов. Земликовъ, ост. въ Рожѣ. Части.

**Выѣхали изъ Нижнаго—Новгорода.**

Въ имѣніе тит. сов. Аверкиевъ, надв. сов. Тавелевъ, въ Ардатовѣ наим. сов. Шишмаревъ, изъ Семенова губернскаго сѣкр. Знаменскій, изъ имѣнія купеческой фамилии, земельная отечъ. (8) и. Ильинскаго въ деревѣ Овсянѣцѣ, отечествомъ аѣдѣлъ земли въ Ильинскѣ, земельная отечъ. (8)

**Родаковъ, Г. Мальчиковъ.**